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Rezumat 

       În acest articol sunt prezentate rezultatele de bază a unui studiu teoretico- experimental privind 

dezvoltarea personalității la vârsta preadolescentă. Cercetarea experimentală a fost realizată ca un studiu 

comparativ pe două eșantioane de subiecți: preadolescenți cu dezvoltare tipică și preadolescenți cu CES. Drept 

urmare a cercetării experimentale am reușit să stabilim diferențe în structurile de personalitate pentru 

preadolescenții cu CES și dezvoltare tipică.  

Cuvinte cheie: vârsta preadolescentă; personalitate; dezvoltarea personalității; dezvoltare tipică.  

Abstract 

       The article presents the results of theoretical and experimental research on personality development at 

preadolescence. Experimental research was designed as a comparative study on two samples of subjects: 

preadolescents with typical development and preadolescents with special education needs. As results the 

differences between personality structure and traits at typical preadolescents and special needs preadolescents 

were established.  

Keywords: preadolescence, personality, personality development, typical development 

            Problemele legate de formarea personalităţii au fost, sunt şi vor fi obiect de studiu al mai 

multor ramuri ale științei psihologice: psihologia personalităţii, psihologia dezvoltării, psihologia 

vârstelor, psihologia  educaţiei, Psihologia şcolară etc. 

          Vârsta preadolescenţei este considerată vârsta dintre copilărie şi maturitate, o treaptă 

intermediară între copilărie şi viaţa adultă, care decurge pentru fiecare persoană în mod diferit, dar 

care pentru toți se soldează cu acelaşi rezultat – maturitatea[12, p. 166].  

        Personalitatea este o construcţie teoretică elaborată de psihologie în scopul înţelegerii şi 

explicării modalităţii de funcţionare a persoanei umane. Termenul de „personalitate‖ are un conţinut 

mai bogat decât cel de „persoană‖. Acesta subliniază faptul că fiecare om are o serie de trăsături 

tipice, proprii tuturor oamenilor, indiferent de loc şi timp, care rămân stabile şi se manifestă constant 

în comportament. Conform unui  studiu realizat de psihologul american, Gordon Allport, 

personalitatea este alcătuită din numeroase trăsături, structurate pe trei niveluri. Primul nivel este 

format din două sau trei însuşiri cardinale, care domină comportamentul nostru. Cel de-al doilea nivel 

cuprinde între zece şi cincisprezece trăsături principale, care pot fi uşor identificate şi care se 

manifestă stabil în conduita umană. Ultimul nivel înglobează sute de trăsături secundare, pe care le 
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observăm cu mai multă dificultate. A caracteriza personalitatea cuiva înseamnă a observa toate aceste 

trăsături [3, p.54]. 

       Trăsătura psihică este conceptul ce evidenţiază însuşirile sau particularităţile relativ stabile ale 

unei persoane sau ale unui proces psihic. În plan comportamental, o trăsătură este indicată de 

predispoziţia de a răspunde în acelaşi fel la o varietate de stimuli 

       De-a lungul timpului au fost date mai multe definiţii pentru pesonalitate. 

O privire generală asupra mai multor definiţii  date personalităţii evidenţiază câteva caracteristici ale 

acesteia: 

- globalitatea: personalitatea cuiva este constituită din ansamblul de caracteristici care permite 

descrierea acestei persoane, identificarea ei printre celelalte. Orice construcţie teoretică referitoare la 

personalitate trebuie să permită descrierea conduitelor şi aspectelor psihofizice care fac din orice 

fiinţă umană un exemplar unic; 

- coerenţa: majoritatea teoriilor postulează ideea existenţei unei anume organizări şi interdependenţe 

a elementelor componente ale personalităţii; personalitatea nu este un ansamblu de elemente 

juxtapuse, ci un sistem funcţional format din elemente interdependente; 

- permanenţa (stabilitatea ) temporală: dacă personalitatea este un sistem funcţional, în virtutea 

coerenţei sale, acesta generează legi de organizare a căror acţiune este permanentă. Deşi o persoană 

se transformă, se dezvoltă, ea îşi păstrează identitatea sa psihică. Fiinţa umană are conştiinţa 

existenţei sale, sentimentul continuităţii şi identităţii personale, în ciuda transformărilor pe care le 

suferă de-a lungul întregii sale vieţi. Aceste trei caracteristici: globalitate, coerenţă şi permanenţă 

evidenţiază faptul că personalitatea este o structură complexă. Una din definiţiile ce evidenţiază cel 

mai bine aceste caracteristici este cea dată de Allport: „Personalitatea este organizarea dinamică în 

cadrul individului a acelor  sisteme  psihofizice  care determină gândirea şi comportamentul său 

caracteristic”[2, p.56]. 

      Dezvoltarea personalitatii umane este determinată de următorii factori: ereditatea, mediul și 

educația. Ea apare şi se formează în cadrul unui proces complex de asimilare şi prelucrare de 

informaţii – procesul de învăţare. Desfăşurarea acestui proces se realizează la intersecţia şi sub 

auspiciile a două mari categorii de factori: 

a. factori interni (biologici și psihologici); 

b. factori externi (mediul și educația); 
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       Factorii biologici includ ca şi componente esenţiale ereditatea, vârsta, gradul de dezvoltare 

fizică, starea de sănătate etc. 

       Factorii psihologici se referă în special la aspecte cum sunt cunoștințele, capacităţile 

operaţionale, motivaţia, voinţa etc.  

        Factori de mediusunt reprezentati de mediul familial, mediul cultural, mediul socio-economic şi 

mediul fizic în care se desfaşoară existenţa individului. 

       Educaţia optimizează raporturile interacționale ale factorilor ereditari cu ansamblul factorilor de 

mediu în vederea asigurării unor influenţe cât mai benefice asupra devenirii şi dezvoltării 

personalităţii umane. 

       Educaţiei îi revine rolul conducător în formarea şi dezvoltarea personalităţii deorece: 

- educaţia organizează de o manieră optimă influenţele factorilor de mediu; 

- educaţia depistează predispoziţiile ereditare, le diferenţiază şi le grăbeşte intrarea în funcţiune 

suplimentându-le forţa; 

- educaţia creazăpremisele interne favorabile acţiunii prielnice anumitor factori externi; 

-formarea personalităţii este atât efectul acţiunii educative cât şi premisa pentru derularea acesteia; 

        Vârsta preadolescentă este considerată vârsta dintre copilărie şi maturitate, o treaptă 

intermediară între copilărie şi viaţa adultă, care decurge pentru fiecare în mod diferit, dar care pentru 

toţi se soldează cu acelaşi rezultat – maturitatea [12, p.67]. 

        Personalitatea preadolescenţilor este puternic influenţată de schimbările biologice, de cele 

privind activitatea de învăţare şi principalele relaţii cu ceilalţi, se consolidează aptitudinile şi multe 

însuşiri caracteriale (sunt în mare schimbare doar cele privind autonomia şi independenţa) şi se 

cristalizează mai bine imaginea de sine chiar dacă aceasta rămâne relativ instabilă. 

       Alături de factorii fundamentali ai dezvoltării ontogenetice (ereditatea, mediul, educaţia), 

personalitatea preadolescentului este puternic influenţată şi de intensificarea conştiinţei de sine şi a 

capacităţii de autodeterminare şi autoformare. Aspectele cele mai importante ale dezvoltării 

personalităţii în preadolescenţă sunt: 

- particularităţile temperamentale se manifestă într-o relaţie mai strânsă cu cele caracteriale. În 

majoritatea situaţiilor temperamentul este subordonat caracterului, dar numai situaţiile extreme pot 

proba tăria acestei legături; 
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- aptitudinile sunt mai bine dezvoltate şi se exprimă în rezultate remarcate la nivelul şcolii şi 

localităţii. Preadolescenţi sunt interesaţi să-şi cunoască aptitudinile şi de aceea se consideră că în 

acest stadiu este începutul identificării vocaţionale. 

- caracterul continuă să se dezvolte, dar se accentuează tendinţele spre o autonomie şi o independenţă 

mai largă. Acest fapt poate crea conflicte cu părinţii şi poate declanşa, la unii preadolescenţi, criza de 

originalitate. 

       Dezvoltarea maturităţii sociale este statornicirea disponibilităţii elevului pentru viaţă în 

societatea maturilor ca un membru cu valoare deplină şi cu drepturi depline. 

      Acest proces presupune nu numai dezvoltarea disponibilităţii obiective ci şi subiective, care este 

necesară pentru însuşirea cerinţelor sociale înaintate faţă de activitatea dată, atitudinii faţă de 

conduita maturilor, deoarece numai în procesul însuşirii acestor cerinţe se dezvoltă maturitatea 

socială. Procesul instaurării maturităţii nu se află la suprafaţă. Manifestările şi simptomele ei au un 

caracter diferit, maturitatea se poate manifesta în instruire, în muncă, în contactele cu semenii şi cu 

maturii, în exterior şi în conduită [12, p. 166]. 

        În cadrul cercetării experimentale am realizat un studiu comparativ al personalității la 

preadolescenţii cu CES şi preadolescenţii cu dezvoltare tipică, pe de o parte şi pe de altă parte 

în funcţie de variabila gen. 

   Ipoteza cercetării:   

     Presupunem diferenţe  în dezvoltarea personalităţii (autoapreciere, aspiraţii, stimăde sine, 

anxietate, frustrare, agresivitate, rigiditate, agresivitate fizică, agresivitate indirectă, iritare şi 

agresivitate verbală): 1.  la preadolescenții cu CES și cei cu dezvoltare tipică și 2. în funcție de genul 

subiecților. 

      Eșantionul cercetării a fost constituit din 60 de elevi de clasa a VI-a  (30 fete și 30 băieți) de 

12-13 ani. 

      În cercetare au fost administrate următoarele teste: 

1. Tehnica de studiere a autoaprecierii la preadolescenţi Dembo-Rubinstein; 

2. Test pentru evaluarea stimei de sine Rosenberg; 

3. Autoaprecierea stărilor psihice Eynseck; 

4. Ancheta pentru determinarea tipului de agresivitate la preadolescenţi. 
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Tabelul 1. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul autoaprecierii Dembo-Rubinstein 

pentru preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

108.5 <0.00001 

Ipoteza 1 a studiului este confirmată: există diferenţe  statistic semnificative  în dezvoltarea 

autoaprecierii preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

Pentru a vedea care sunt aceste diferenţe dintre cele două categorii de subiecţi se va analiza 

figura nr. 1. 

 

Figura 1. Structura eşantioanelor pe nivele de autoapreciere Dembo-Rubinstein, în % 

        Din figura 1 se poate observa că majoritatea preadolescenţilor cu CES au obţinut scoruri de 

peste 45 de puncte, care indică un nivel înalt sau mediu al autoaprecierii, comparativ cu 

preadolescenţii cu dezvoltare tipică. Aceştia din urmă au predominant un nivel scăzut de 

autoapreciere. 

Tabelul 2. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul aspiraţiilor Dembo-Rubinstein 

pentru preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

315.5 0.0477 

Prin urmare există diferenţe statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică, din perspectiva aspiraţiilor subiecţilor 

studiați. 

Pentru a vedea grafic care sunt aceste diferenţe dintre cele două categorii de subiecţi se va 

analiza figura 2. 
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Figura 2. Structura eşantioanelor pe nivele de aspiraţii Dembo-Rubinstein, în % 

 Analizând figura 2 se poate observa că întâlnim un procentaj mai mare de preadolescenţi 

cu aspiraţii foarte înalte, în ciuda autoaprecierii scăzute, în învăţământul normal comparativ cu 

învăţământul special. Printre preadolescenţii cu CES se numără şi câţiva care au un nivel redus de 

aspiraţii.  

 Tabelul 3. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul stimei de sine Rosenberg 

pentru preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

225.5 0.00094 

Prin urmare există diferenţe statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

      Aceste diferenţe de stimă de sine între cele două categorii de subiecţi se pot vedea în figura 2.3 

 

Figura 3. Structura eşantioanelor pe nivele de stimă de sine Rosenberg, în % 

 Analizând figura 3 putem vorbi că în învăţământul special sunt mai mulţi preadolescenţi cu 

un nivel mediu al stimei de sine faţă de preadolescenţii din învăţământul normal. Unii 

preadolescenţii cu CES (3.3%)  au o stimă de sine scăzută. Nu există subiecţi cu stimă de sine 

redusă în rândul preadolescenţilor cu dezvoltare tipică, aceştia având predominant o stimă de sine 
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medie. 

Tabelul 4. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul anxietăţii Eysenck pentru 

preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

338 0.09894 

 Prin urmare, nu există diferenţe statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de anxietate obţinut de fiecare preadolescent este 

prezentată în figura 4. 

 

Figura 4. Structura eşantioanelor pe nivele de anxietate Eysenck, în % 

 Analizând figura 2.4 se poate observa că întâlnim nivel ridicat al anxietăţii în cazul unui 

procentaj mic de preadolescenţi din învăţământul special. Cei mai mulţi subiecţi, indiferent de 

tipul de învăţământ în care sunt încadraţi, au un nivel moderat de anxietate.  

Mai mulţi preadolescenţi cu dezvoltare tipică prezintă stări de  anxietate comparativ cu 

preadolescenţii cu CES. 

Tabelul 5. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul frustrării Eysenck pentru 

preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

350.5 0.1443 

       Prin urmare, nu există diferenţe  statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 
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Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de frustrare, înregistrat în urma centralizării 

datelor, este prezentată în figura 5. 

 

Figura 5. Structura eşantioanelor pe nivele de frustrare Eysenck, în % 

           Analizând figura 5 observăm că atât preadolescenţii cu CES, cât şi cei cu dezvoltare tipică 

au, în general, un nivel moderat de frustrare. Există câţiva preadolescenţi cu CES la care întâlnim 

un nivel ridicat de frustrare. Mai mulţi preadolescenţi din învăţământul special (70% din 

participanţi) prezintă stări de  frustrare comparativ cu preadolescenţii din învăţământul normal 

(53.30%). 

Tabelul 6. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul agresivităţii Eysenck pentru 

preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

293.5 0.02088 

Prin urmare există diferenţe  statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de agresivitate Eysenck al fiecărui 

preadolescent este prezentată în figura 6. 

 

Figura  6. Structura eşantioanelor pe nivele de agresivitate Eysenck, în % 
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Analizând figura 2.6 se poate observa că 63.3% dintre preadolescenţii din învăţământul special nu 

sunt agresivi, comparativ cu 23.3% din învăţământul normal. Există mai mulţi preadolescenţi cu 

dezvoltare tipică (76.7%) la care întâlnim un nivel ridicat sau moderat de agresivitate.   

Tabelul 7. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul rigidităţii Eysenck pentru 

preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

431 0.78716 

Prin urmare nu există diferenţe  statistic semnificative în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică din punct de vedere al rigidităţii. 

Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de rigiditate stabilit în funcţie de valoarea 

scorului este prezentată în figura 2.7. 

 

Figura 7. Structura eşantioanelor pe nivele de rigiditate Eysenck, în % 

      Analizând figura 7 se poate observa o structură asemănătoare a eşantioanelor pe nivele de 

rigiditate Eysenck. Starea de rigiditate medie apare în aceeaşi măsură, atât în rândul  

preadolescenţilor cu CES, cât şi în rândul celor cu dezvoltare tipică, la fel şi flexibilitatea (lipsa 

rigidităţii). Există un procentaj mic de preadolescenţi cu CES foarte rigizi (3.3%). 

 Tabelul 8. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul agresivităţii 

 fizice pentru preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

344.5 0.12114 

Prin urmare nu există diferenţe statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 
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Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de agresivitate fizică al fiecărui preadolescent 

este prezentată în figura 2.8. 

 

Figura 8. Structura eşantioanelor pe nivele de agresivitate fizică, în % 

            Analizând figura 2.8 se poate observa că cei mai mulţi preadolescenţi prezintă un nivel 

redus de agresivitate fizică, indiferent de tipul de învăţământ pe care îl urmează. Un procentaj mai 

mare de preadolescenţi cu un nivel ridicat de agresivitate fizică se întâlneşte în rândul celor cu 

CES comparativ cu cei cu dezvoltare tipică.  

Tabelul 9. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul agresivităţii 

 indirecte pentru preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

330 0.07672 

 Prin urmare nu există diferenţe  statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de agresivitate indirectă este prezentată în 

 figura 9. 

 

Figura 9. Structura eşantioanelor pe nivele de agresivitate indirectă, în % 

 Analizând figura 2.9 se poate observa că cei mai mulţi preadolescenţi cu CES prezintă un 

nivel redus de agresivitate indirectă, în schimb la preadolescenţii cu dezvoltare tipică predomină o 

agresivitate indirectă de nivel mediu. Un procentaj mai mare de preadolescenţi cu un nivel ridicat 
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de agresivitate indirectă se întâlneşte la preadolescenţii cu CES (20%), comparativ cu cei cu 

dezvoltare tipică (10%).  

    Tabelul 10. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul iritării pentru preadolescenţii 

cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

449.5 1 

Prin urmare nu există diferenţe  statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de iritare, înregistrat în urma centralizării 

datelor, este prezentată în figura 2.10. 

 

Figura 10. Structura eşantioanelor pe nivele de iritare, în % 

 Analizând figura 2.10 se poate observa că 10% din preadolescenţii cu CES au un nivel 

ridicat de iritare. Niciun preadolescent cu dezvoltare tipică nu manifestă un nivel ridicat de iritare. 

În rândul celorlalţi subiecţi se înregistrează un nivel predominant redus de iritare, pentru ambele 

categorii de preadolescenţi analizaţi.  

Tabelul 11. Valoarea testului U şi pragul de semnificaţie în cazul agresivităţii 

 verbale pentru preadolescenţii cu CES şi cei cu dezvoltare tipică 

Valoarea testului U Valoarea pragului de semnificaţie p 

302.5 0.03 

Prin urmare, există diferenţe  statistic semnificative  în dezvoltarea personalităţii 

preadolescenţilor cu CES şi a celor cu dezvoltare tipică. 

Structura eşantioanelor în funcţie de nivelul de agresivitate verbală este prezentată în figura 11. 
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Figura 11. Structura eşantioanelor pe nivele de agresivitate verbală, în % 

 Analizând figura 11 se poate observa că la preadolescenţii cu CES predomină un nivel 

redus de agresivitate verbală, în schimb la preadolescenţii cu dezvoltare tipică predomină o 

agresivitate verbală de nivel mediu.  Întâlnim subiecţi foarte agresivi verbal în ambele eşantioane, 

dar mai mulţi sunt preadolescenţi cu CES.  Per ansamblu, se poate observa  un procentaj mai mare 

de preadolescenţi agresivi verbal (nivel mediu+ridicat) cu dezvoltare tipică - 73.3%, comparativ 

cu preadolescenţii cu CES - 33.3%.  

 Ipoteza 2: Presupunem diferenţe în funcţie de variabila gen în dezvoltarea personalităţii 

(autoapreciere, aspiraţii, stimă de sine, anxietate, frustrare, agresivitate, rigiditate, agresivitate 

fizică, agresivitate indirectă, iritare şi agresivitate verbală) preadolescenţilor. 

  Au fost obținute următoarele rezultate:  

 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

autoaprecierii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică; 

 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv ale celor cu dezvoltare tipică, din 

perspectiva aspiraţiilor lor; 

 există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu dezvoltare tipică; 

 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică; 

 există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică. 

 există diferenţe în funcţie de variabila  gen statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu dezvoltare tipică, nu şi în cazul preadolescenţilor cu 

CES. 
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 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen statistic semnificative  în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică. 

 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică. 

 există diferenţe  în funcţie de variabila  gen statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu dezvoltare tipică, nu şi în cazul preadolescenţilor cu 

CES. 

 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică. 

 nu există diferenţe în funcţie de variabila  gen  statistic semnificative în dezvoltarea 

personalităţii preadolescenţilor cu CES, respectiv a celor cu dezvoltare tipică. 

 Concluzii: Ipotezele cercetării au fost confirmate. 
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